

# 中南大学 2014 年艺术教育发展年度报告

为深入贯彻党的“十八大”和“十八届四中全会”精神，具体落实党的教育方针、教育规划纲要，结合《教育部关于推进学校艺术教育发展的若干意见》（教体艺[2014]1号），学校积极组织、推进艺术教育的发展，取得了较好的成效。

## 一、艺术课程建设

根据《全国普通高等学校公共艺术课程指导方案》，学校在春、秋两学期均面向全体本科学生开设了《美术欣赏》、《毛笔书法》、《大学生音乐修养》、《通俗音乐赏析与创作》和《舞蹈艺术欣赏》等 5 门公选课程，课程内容涉及美术、书法、音乐、舞蹈四个方面，每门课 2 个学分，选课人数均在 120 人左右。艺术课程的建设与拓展，提高了学生的艺术文化素质和审美意识，受到了学生的普遍欢迎和高度赞扬。

## 二、艺术教师配备

学校建筑与艺术学院承担了全校艺术课程的教学工作，该学院集教学科研、设计实践及艺术表演为一体，现有教职工 120 余人，教授及相应职称 11 人，副教授及相应职称 27 人，硕士生导师 31 人。同时，还聘请了一批国内外高水平学者和艺术家、设计家担任兼职教授和研究生导师。学院十分注重人才质量，致力于培养厚基础、高素质的创新型建筑与艺术精英人才，学生每年均获得多项国际、国内大奖。目前，艺术公选课的师资主要集中在设计学类、音乐与舞蹈学类两个专业大类，其余艺术类专业教师均可作为艺术公选课后备师资力量。

### 三、课外艺术活动

学校开展学生艺术活动以育人为宗旨，面向全体学生，坚持社会主义先进文化导向，体现向真、向善、向美、向上的校园文化特质，在校内外产生了良好的反响。2014 年学校举办全校性的课外艺术活动共计 29 场，参加人数达 5 万余人次，20 余个作品获得了省、部级奖励。举办了著名书画家朱明德先生等人的画展和文艺类讲座达 10 余场次。举办了“鲜花满途，青春前行”万名大学生环梅溪湖长跑活动之文艺专场演出、校园话剧《致青春》专场演出和“追梦中南”中南大学庆祝建国 65 周年暨 2014 年迎新文艺晚会等大型演出活动达 20 余场。由学生自己组织策划和参与的第十二届社团文化艺术节、“青春下一站”社团迎新晚会和“情同一家，爱满中南”2015 元旦晚会等社团艺术活动达 10 余场次，场场活动都得到了广大学生们的互动和喜爱。承办的花鼓戏记录剧《亮相》和经典黄梅戏舞台剧《女驸马》等“高雅艺术进校园”活动深受师生们的追捧。“四进江华”志愿服务活动之“情系江华·筑梦瑶都”文艺慰问演出受到当地民众的热烈欢迎。承办被誉为“年青一代的爱情圣经”的经典话剧作品《恋爱的犀牛》演出受到师生们的热捧。我校在湖南省第四届大学生艺术展演活动中表现突出，在全省众多高校中脱颖而出，获得多个大奖，表演类甲组一等奖数量居全省第一。我校选送的原创作品——表演唱《追梦号子》、管弦乐《舞雩》和群舞《莫徕·放》被选送教育部参加全国第四届大学生艺术展演活动。我校共有 11 个节目（或作品）获得省一等奖，7 个节目（或作品）获得省二等奖，我校获得优秀组织奖。

#### 四、校园文化艺术环境

2014 年学校大力加强校园文化艺术环境建设，通过举办艺术展、音乐会等方式，积极推进高雅艺术进校园和校园文化进社区，进一步提升了校园艺术氛围。学校与中国艺术摄影学会联合主办了“美丽中国·斑斓世界”摄影艺术展，与英国威尔士亚伯大学共同举办了“界——保罗·克罗夫特(英国) & 卢雨(中国) 版画艺术作品”美术展，与湖南省艺术研究院共同主办了“雅韵三湘，艺动校园”2015 新年音乐会，举办了斯洛伐克国立爱乐乐团中南大学 2015 新年音乐会，提高了全校师生的艺术鉴赏水平和审美情趣。为纪念湘雅医学院成立 110 周年，学校建筑与艺术学院副院长朱力教授和曾毅副教授为湘雅百年纪念活动创作了一组人物雕塑，涵盖了湘雅百年历史上杰出的教授、医生、学者，这组雕塑不仅丰富了学校的人文景观，更为全校师生树立了医德高尚、医术精湛、爱岗敬业、爱校荣校的崇高榜样。承办了全国高校“校园好声音”中南赛区歌手大赛总决赛，我校学生刘昕获得冠军。组织学生参加“第四届孔雀奖全国高等艺术院校声乐大赛”，我校学生冯凯旺荣获综合师范院校（本科生）美声组“一等奖”，这是自“孔雀奖”举办以来湖南省高校本科生首次荣获“一等奖”。组织学生参加“中华文化大乐园——优秀才艺学生交流团”，远赴法国巴黎伊西莱穆利诺会议宫表演了维吾尔族舞蹈《旋旋旋》，充分展示了他们的才艺。在国家首个公祭日，举行了“党在我心中”爱国歌曲合唱比赛，充分表达了全校师生不忘历史、兴我中华的强烈情感。此外，学校还积极参加文化志愿者服务活动，建筑与艺术学院音乐舞蹈系教授郭贝贝率领全体

舞蹈学生走进长沙市特殊教育学校，为该校师生带来一场艺术盛宴。

## 五、完善保障机制

学校认真执行国家制定的配置标准，大力加强场馆建设，充分发挥场馆等设备设施的功能，满足艺术教育教学和大型艺术活动需求。目前，学校筹资建立了艺术楼，配备了高规格的音乐多功能厅、琴房、展厅和陶艺工作室，可供全校师生开展艺术活动使用。对原有的电影院进行了装修，建成了一个可以容纳 1000 余人的剧场。此外，学校还设有可容纳 800 余人的学生活动中心 2 个，专门用于学生开展各类文化艺术活动。在经费保障方面，学校从教学经费、基本科研业务费、学生社团建设专项经费、学生艺术团专项经费等方面对艺术教育提供经费支持。近年来，用于艺术教育的经费整体呈现上升态势，有力保障了艺术教育发展的基本需求。